

முதல்வர் கலைஞர் ஆற்றிய உரை வருமாறு:-

விழாக்கோலம் பூண்டிருக்கின்ற திருப்பூரில் மீண்டும் ஒரு திருநெல்வேலியை (மாநாட்டுக் கூட்டத்தை) காணுகின்ற வாய்ப்பு பெற்றமைக்காக நான் மிகுந்த மகிழ்ச்சியடைகின்றேன். (கைதட்டல்)

தம்பி ஸ்டாலின் கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்பு நெல்லையிலே ஒரு மாநில மாநாட்டைக் கூட்டி “எங்களின் திறமையைப் பார், இளைஞர்களின் வலிவைப் பார், வனப்பைப் பார்” என்று எங்களுக்கெல்லாம் நிரூபித்துக் காட்டி, “ஒரு முறை உன்னால் இதைக் காட்ட முடியும், மறுமுறை முடியுமா?” என்ற எங்களுடைய ஆதங்கத்திற்கு விடையாக இன்றைக்கு திருப்பூர் வட்டாரத்திலே உள்ள தோழர்களையெல்லாம் இணைத்துக் கொண்டு, இந்த மாபெரும் மாநாடு போன்ற மகத்தான விழாவை இங்கே நடத்திக் காட்டிக் கொண்டிருக்கிறார். (கைதட்டல்)

அவருக்கும், அவருடைய தலைமையிலே இயங்குகின்ற இந்தத் துறையிலே உள்ள நண்பர்களுக்கும் குறிப்பாக, திருப்பூர் நகர வட்டாரத்திலே உள்ள தோழர்களுக்கும் என்னுடைய பாராட்டுக்களை, வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். (கைதட்டல்)

இன்று திருப்பூர் நகரம் “மாநகரம்” என்ற பெருமையைப் பெறுகிறது. (கைதட்டல்) வீட்டிலே பருவமடைந்த பெண்ணைப் பார்த்து, உற்றார் உறவினர் சுற்றத்தார் மகிழ்ச்சியடைவதைப்போல நாம் அனைவரும் மகிழ்ச்சியடைகின்றோம் - திருப்பூரைப் பார்த்து! (கைதட்டல்)

ஆனால் பருவமடைந்த பெண், பருவமடைந்த நாளில் கண்ணீர் விடுவாள். அந்தக் கண்ணீரையும் தம்பி செல்வராஜின் கண்களிலே இன்றைக்கு நான் கண்டேன். “பருவமடைந்தாயே, சரி. அடுத்தது திருமணம்தானே” என்று உங்கள் ஊரிலே பேச்சு ஆரம்பித்துவிடுவார்கள். அதைப்போல - திருப்பூர் மாநகரம் சரி, “மாவட்டம் எப்போது” என்று மணவிழா பேச்சை ஆரம்பிப்பதைப் போல சட்டமன்ற உறுப்பினர்களும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் இன்றைக்கு அந்தப் பேச்சையும் தொடங்கியிருக்கிறார்கள். (கைதட்டல்)

மேயராக இன்றைக்கு நம் முன்னால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றவர் யார்? நான் உங்களுக்கு உணர்வோடு குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். திருப்பூர் இன்று நேற்றல்ல எனக்கு பல ஆண்டு காலமாகப் பழக்கப்பட்ட ஊர். நம்முடைய அருமை நண்பர் சுப்பராயன் அவர்கள் இங்கே எடுத்துக்காட்டியதைப்போல், சட்டமன்ற உறுப்பினர் கோவிந்தசாமி இங்கே எடுத்துச்

சொன்னதைப்போல், தொழிலாளர்களுடைய பிரச்சினை பலவற்றை திருப்பூரிலே பேசி முடிவு செய்திருக்கின்றோம்.

இங்கு நம்முடைய நண்பர்கள் எடுத்துக் காட்டியதைப்போல் திருப்பூருக்கு திராவிட இயக்க வரலாற்றில் ஒரு முக்கியமான பெருமை உண்டு. இந்த திருநகரத்திலே தான் தந்தை பெரியார் அவர்களும், பேரறிஞர் அண்ணா அவர்களும் முதன் முதலாக சந்தித்தார்கள். (கைதட்டல்)

அந்த சந்திப்பிற்குப் பிறகு திராவிட இயக்கம் வலுப்பெற்றது, விரிவடைந்தது. திராவிட இயக்கத்தினுடைய பிரச்சாரத்திலே மேலும் மேலும் உற்சாகம் கொண்டு வாலிபர்கள், மாணவர்கள், படித்தவர்கள், பாட்டாளி மக்கள் அனைவரும் தங்களை ஒப்படைத்துக் கொண்டார்கள் என்ற வரலாற்றுக்கு திருப்பூர் ஒரு திருப்பு ஊராக இருந்தது என்பதை நான் மறந்துவிடவில்லை. (கைதட்டல்)

தொழிலாளர்கள் நிறைந்த ஊர். தொழிலாளர்களுடைய வலிமை மிகுந்த ஊர்களில் ஒன்று திருப்பூர் பகுதி. தொழிலாளர்களைப் பற்றி சொன்னால், திருப்பூர் நினைவிற்கு வராமல் இருக்காது. அப்படிப்பட்ட இந்த திருப்பூரில் மேயராக பொறுப்பேற்பவர் யார்? திருப்பூர் வட்டாரத்திலே உள்ள ஜமீன்தாரா? திருப்பூரிலே உள்ள செல்வச் சீமானா? திருப்பூரிலே உள்ள ஒரு பெரும் பணக்காரரா? அது திராவிட இயக்கத்தினுடைய ஆரம்பகால வரலாற்றில் மிச்சமா? அல்ல. அதனுடைய தொடர்ச்சியா, அல்ல அல்ல. ஏனென்றால் சென்னைக்கு திராவிட இயக்கத்தின் முதல் மேயர் 1959ஆம் ஆண்டு பொறுப்பேற்றார். அந்தத் தேர்தலில் யாரை மேயராக கொண்டு வருவது என்ற விவாதம் நடைபெற்றபோது அண்ணா அவர்கள் கோபாலபுரத்தில் என்னுடைய இல்லத்தின் தாழ்வாரத்தில் அமர்ந்து நண்பர்களையெல்லாம் அழைத்து வைத்து நாவலர் நெடுஞ்செழியன், பேராசிரியர் அன்பழகன், மதியழகன் போன்றவர்களையெல்லாம் அழைத்துவைத்து பேசியபோது, யாரை முதல் மேயராக இந்த வெற்றிக்கு அடையாளமாக யாரை மேயராக கொண்டுவருவது, தேர்வு செய்வது, யாரை வேட்பாளராக நிறுத்துவது என்றபோது, முனுசாமியா? அ.பொ.அரசுவா? என்று இந்த கேள்வி எழுந்தது. அப்பொழுது அண்ணா அவர்கள் வேடிக்கையாக பக்கத்தில் இருந்த என்னுடைய தாயார் அஞ்சுகத்தம்மையாரைப் பார்த்து; “அம்மா நீங்கள் தான் சொல்லுங்களேன், யாரை மேயராக ஆக்கலாம்” என்று வேடிக்கையாகக் கேட்டார்.

அம்மா சொன்னார்கள், “அரசை கொண்டு வாருங்கள். அப்பொழுதுதான் நம்முடைய அரசே வரும்” (கைதட்டல்) என்று 1959ஆம் ஆண்டு என் தாயார் அஞ்சுகத்தம்மையார் அறிஞர் அண்ணா அவர்களிடத்திலே சொன்னார்கள். யார் அந்த அரசு. பெயர்தான் அரசே தவிர, அரசுக்குரிய இலக்கணங்கள், செல்வாக்கு என்று எதுவுமில்லாத ஒரு சாதாரண தொழிலாளி. அச்சுக்கூடத் தொழிலாளி. அந்த அச்சுக்கூடத் தொழிலாளிதான் சிந்தாதிரிப்பேட்டையில் ஒரு சிறிய அச்சுக்கத்தை வைத்திருந்த அந்த தொழிலாளிதான் சென்னை மாநகரத்தினுடைய முதல் மேயராக ஆனார். அது திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தினுடைய சரித்திரம்.

இன்றைக்கு ‘இந்து’ பத்திரிகையில் முதல் பக்கத்தில் செய்தி வெளியிட்டிருக்கிறார்கள். Former hosiery worker to become First Mayor of Tiruppur (முன்னாள் பனியன் தொழிலாளி திருப்பூரின் முதல் மேயர்) என்று. (கைதட்டல்) Hosiery worker என்றால் பனியன் தொழிலாளி, அதற்கு முன்பு காய்கறி வியாபாரம் செய்து பின்னர் பனியன் தொழிலாளியான ஒருவர் தான் இங்கே முதல் மேயராக ஆகிறார். (கைதட்டல்) இந்து பத்திரிகைக்கு பல ஆண்டு காலத்திற்கு பிறகு நாம் ஒரு சாதாரண தொழிலாளியை பனியன் தொழிலாளியை மேயராக ஆக்குவது இன்றைக்கு இந்து பத்திரிகைக்கு ஆச்சரியமாக அதை வெளியிட்டிருக்கிறது என்றால் இது ஆச்சரியமான விஷயமல்ல. எங்கள் வழக்கமே இது தான். இப்படிப்பட்டவர்களுக்குத்தான் நாங்கள் பதவி அளிப்போம். இப்படிப்பட்டவர்களுக்குத்தான் பொறுப்பு வழங்குவோம். அப்படிப்பட்ட ஒருவரைத்தான் Former hosiery worker to become First Mayor என்று இன்றைக்கு இந்து பத்திரிகையிலே முதல் பக்கத்திலே தலைப்பு செய்தியாக நம்முடைய செல்வராஜுடைய படமும் போட்டு, அவர் இன்று மேயராகிறார் என்று வெளியிடப்பட்டிருக்கிறது என்றால் இதுதான் தி.மு.கழகத்தினுடைய வரலாறு, திராவிட இயக்கத்தினுடைய வரலாறு என்பதை நான் எடுத்துக்காட்ட கடமைப்பட்டிருக்கின்றேன். அவர் ஒரு சாதாரண தொழிலாளி. காய்கறி விற்பவர் என்றாலும் பனியன் தொழிற்கூடத்தில் வேலை பார்த்தவர்கள் என்றாலும்கூட இன்றையதினம் ஒரு மாநகரத்தை பரிபாலிக்கக்கூடிய அளவிற்கு மேயர் பொறுப்பை ஏற்கிறார்.

இந்த மேயருக்கு தங்க சங்கிலி பூட்டப்பட்டது. அது நன்கொடையாக பலரால், பல அமைப்புகளால் வசூலிக்கப்பட்டு அந்த சங்கிலி பூட்டப்பட்டது. அவர் மேயர் செங்கோலை கையிலே ஏந்தினார், அதுவும் நன்கொடையாகத் தரப்பட்டது. இவைகளெல்லாம்

நன்கொடையாக தரப்பட்டது. அதைப்போல மேயர் பதவியும் தி.மு.கழகத்தால் அவருக்கு நன்கொடையாக தரப்பட்டதுதான். (கைதட்டல்) இந்த இயக்கத்தினுடைய முன்னோடும் பிள்ளைகளில் ஒருவராக என்னுடைய அருமைத் தம்பிமார்களில் ஒருவராக எதற்கும் அஞ்சாத சிங்கமாக, எந்த அடக்குமுறைகளையும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய அப்படிப்பட்ட தியாகத் தழும்புகளை உடலிலே பெற்றவராக, சித்திரவதைகளை எதிர்பார்க்கக்கூடியவராக இன்றைக்கு இந்தப் பதவி -நாளை பதவி இல்லை, அடக்குமுறை, சித்திரவதை என்று சொன்னாலும் அதையும் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய திடசித்தம் உள்ள ஒரு வாலிபரைத்தான் திருப்பூர் நகரம் மேயராக ஏற்றுக் கொண்டிருக்கிறது. அந்த மேயரை உங்களோடு சேர்ந்து நானும் வாழ்த்துகின்றேன்.

அ.பொ.அரசு முதல் மேயராக ஆனபோது சுற்றி இருந்தவர்களைப் பார்த்து அறிஞர் அண்ணா கேட்டார், மேயராக அரசு ஆகிவிட்டார். துணை மேயர் யார்? என்றபோது அண்ணாவின் கண்கள் ஒரு நண்பரைத்தான் தேடியது. ஒரு ஆதிதிராவிட தோழரைத் தான் தேடியது. அவர்தான் சென்னை மாநகரத்தினுடைய துணை மேயராக வரவேண்டும். எங்கே அவர் என்று அண்ணா தேடினார். ஒருவரைச் சொல்லி அழைத்து வாருங்கள் என்று சொன்னார். அவர் பெயர் சிவசங்கரன். சிவசங்கரன் அண்ணா அவர்களுடைய இல்லத்திற்கு பக்கத்திலே ஒரு வீட்டிலே இருந்தார். மன்னிக்கவேண்டும் ஒரு குடிசையிலே இருந்தார். அந்தக் குடிசைக்குள்ளே நுழைய முடியாது, நுழைந்தால் தலை இடிக்கும். அப்படிப்பட்ட குடிசைக்குள்ளே அவர் இருந்தார். அவரை அழைத்து வந்து அண்ணாவிடம் நிறுத்தினார்கள். சிவசங்கரன், இனி நீங்கள் தான் துணை மேயர் என்று அண்ணா சொன்னார். அவர் அதை தலைகுனிந்தவாறு ஏற்றுக் கொண்டார். மறுநாள் சிவசங்கரன் அவர்கள் என்னை அழைத்து சொன்னார், “ஐயா என்னை துணை மேயராக ஆக்கிவிட்டார்கள், என்னுடைய வீட்டில் அவசரத்திற்கு யாராவது எனக்கு அழைப்பு விடுத்தால் அவர்களோடு பேச ஒரு டெலிபோன்கூட இல்லை” என்று சொன்னார். இதை நான் அண்ணா அவர்களிடத்திலே சொன்னேன். அண்ணா “கட்சியின் மூலமாக அதை கவனியுங்கள்” என்று சொன்னார். அதன்பேரில் மாதந்தோறும் ஆகிற டெலிபோன் செலவை கட்சி ஏற்றுக் கொண்டு சிவசங்கரன் அவர்களை துணை மேயராக இருக்க ஒப்புதலை அவரிடத்திலே பெற்றோம். இதை சொல்வதற்கு காரணம் சாதாரண சாமானிய மக்களுடைய இயக்கம் இந்த இயக்கம். எனவே ஒரு காய்கறி கடை வைத்திருந்தவர், பனியன் தொழிலாளி என்பது எல்லாம் இழிவானதல்ல. எனவேதான் இந்த

இயக்கத்தினுடைய சார்பாக, அத்தகைய ஒரு தோழர், ஒரு நண்பர், ஒரு உடன்பிறப்பு இன்றையதினம் மேயராக ஆகியிருக்கிறார் என்றால், நானே மேயரானதைப்போல் மகிழ்ச்சியடைகின்றேன்.

திருப்பூர் நகரத்திலே உள்ள மக்கள் இன்றைக்கு எவ்வளவு மகிழ்ச்சியிலே திளைத்திருக்கிறார்கள் என்பதை என்னால் உணர முடிந்தது. நெல்லையிலே பேரணி நடந்தபோது அங்கே பொங்கி வழிந்த அந்த பூரிப்பும், புன்னகையும் அந்த நல்வாழ்த்துக்களும் இன்றைய தினம் நாங்கள் இந்த நகரத்தினுடைய தெருக்களில் காரிலே அமர்ந்து செல்கிறபோது அத்தகைய களிப்பை பேரானந்தத்தை - பூரிப்பை - புளகாங்கிதத்தை எங்களால் காணமுடிந்தது. அந்தளவிற்கு இதயம் திறந்த மகிழ்ச்சியோடு மக்கள் இந்த நாளை வரவேற்று இருக்கின்றீர்கள். இந்த மகிழ்ச்சி எந்நாளும் உங்களுடைய உள்ளத்திலே தங்கியிருக்கும் என்ற நம்பிக்கை எனக்குண்டு. நாங்கள் அந்த மகிழ்ச்சிக்கு இடையூறாக ஒரு சிறு துரும்பையும் அசைக்கமாட்டோம். உங்களுக்காக என்னென்ன செய்யவேண்டுமோ அவைகளையெல்லாம் நீங்கள் வைத்திருக்கின்ற கோரிக்கைகளையெல்லாம் நிறைவேற்றுவோம்.

இன்றைக்கு இந்த விழாவிலே கூட அறிவிப்பதற்காக நானும், நமது உள்ளாட்சித்துறை அமைச்சர் அவர்களும் மற்றும் உள்ள அதிகாரிகளும் கலந்து பேசி உள்ளாட்சித் துறையின் மூலமாக இந்த நாளில் திருப்பூருக்கென்று சில அறிவிப்புகளை இந்த நாளில் பரிசாக தர நான் விரும்புகிறேன்.

பெரிய அறிவிப்பைகூட நீங்கள் எதிர்ப்பார்க்க கூடும். அதுவும் உண்டு. ஆனால் சற்று தாமதமாக. எதற்கும் நாள் நட்சத்திரம் பார்க்கவேண்டும் என்று சிலர் சொல்வார்கள் அல்லவா? முதலிலே சொன்னேனே, இப்பொழுதுதான் பெண் பருவம் அடைந்திருப்பதாக, அதற்குப் பிறகு பஞ்சாங்கம் எல்லாம் புரோகிதர் வீடாக இருந்தால், வைதீக நம்பிக்கை யுடையவர்களாக இருந்தால், பார்ப்பார்கள். நமக்கு வைதீகத்திலும் நம்பிக்கை கிடையாது, பஞ்சாங்கத் திலும் நம்பிக்கை கிடையாது, புரோகிதத்திலும் நம்பிக்கை கிடையாது. வாய்ப்பான நாள் எது என்பதிலே நாம் நம்பிக்கை உள்ளவர்கள். அந்த வாய்ப்பை நாம் பயன்படுத்திக் கொள்ளக் கூடியவர்கள். அப்படிப்பட்ட நாம் அந்த வாய்ப்பை விரைவிலேயே பயன்படுத்திக்கொள்ளமுடியும் என்று அந்தக் கோரிக்கைக்கு பதிலை சூசகமாக சொல்ல நான் விரும்புகின்றேன்.

இப்பொழுது முதல் அறிவிப்பாக திருப்பூர் மாநகராட்சியின் உள் கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தும் விதமாக மாநகராட்சிக்கு அனைத்து வசதிகளுடன் கூடிய புதிய அலுவலக கட்டிடம் கட்டுவதற்கும் - உடனடியாக சாலைகளை மேம்படுத்தும் பணிகளுக்கு தேவையான இடங்களில் உயர் கோபுர மின்விளக்குகள் அமைப்பதற்கும் பூங்காக்களை சீரமைப்பதற்காகவும் திருப்பூர் மாநகராட்சிக்கு 5 கோடி ரூபாய் தமிழக அரசின் சார்பில் மானியமாக வழங்கப்படுகிறது.

திருப்பூர் மாநகரில் 40 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மழை நீர் வடிகால் அமைக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என்றும் அறிவிக்கப்படுகிறது.

தற்பொழுது திருப்பூர் நகரில் அமைக்கப்பட்டுள்ள பாதாளச் சாக்கடை திட்டம், திருப்பூர் மாநகராட்சியுடன் இணைக்கப்படவுள்ள பகுதிகளுக்கும் விரிவுப்படுத்தப்படும் என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன்.

அடுத்து தனி மாவட்டம் பற்றி இங்கே கோரிக்கை வைக்கப்பட்டது. - விரைவில் நிதிநிலை அறிக்கை - ஆளுநர் உரை எல்லாம் வரவுள்ளது. இரண்டு மாதங்களுக்குள்ளாக ஜனவரி, பிப்ரவரியில் அந்த அறிக்கைகள் வரவுள்ளன. இப்பொழுது தேதியை சொல்லக்கூடாது. ஏனென்றால் ஆளுநர் உரை - நிதிநிலை அறிக்கை இவைகள் வரும் நாள் அந்த நாள் என்பதை முன்கூட்டி இது போன்ற கூட்டங்களிலே சொல்லி பழக்கமில்லை. ஆகவே அதிகார பூர்வமாக அவைகள் வெளியிடப்படும். அப்படி வெளியிடப்பட்டு ஜனவரி, பிப்ரவரி, மார்ச்சுக்குள்ளாக அந்த அறிக்கைகள் வெளிவரும். புதிய மாவட்டம் அமைக்கப்பட வேண்டும் என்றால் அதற்காக வருவாய் நிர்வாக ஆணையருடைய அறிக்கையை பெறவேண்டும். சட்டமன்றம் தொடங்கு வதற்கு முன்பாக அந்த அறிக்கையை கோரிப் பெற்று சட்டமன்றம் கூடும்போது - நடக்கும்போது நல்லமுடிவு அறிவிக்கப்படும் என்பதை தெரிவித்துக் கொண்டு (கைதட்டல்)

மாநகரம் பெற்றீர்கள். மாவட்டத்தை பெறுவதற்கும் கைகளை நீங்கள் தயார்படுத்திக் கொள்ளுங்கள்.

இவ்வாறு முதல்வர் கலைஞர் அவர்கள் உரையாற்றினார்.